

**Protokół XIV/2016**  
**z sesji Rady Powiatu Ostrowskiego**  
**odbytej w dniu 29 stycznia 2016 roku**  
**w Starostwie Powiatowym**  
**w Ostrowie Wielkopolskim**

**1. Otwarcie XIV sesji Rady Powiatu Ostrowskiego.**

Obrady rozpoczęto o godz. 15<sup>00</sup>.

Przewodniczący Rady – Pan Andrzej Leraczyk otworzył XIV sesję Rady Powiatu Ostrowskiego. Powitał radnych oraz Pana Mirosława Rychlika –Sekretarza Powiatu, Panią Donatę Kupczyk –Skarbnika Powiatu, Pana Arkadiusza Pruskiego – radcę prawnego Starostwa Powiatowego, Pana Przemysława Krysztofiaka –Naczelnika Wydziału Spraw Społecznych Starostwa Powiatowego oraz przedstawicieli mediów.

Przewodniczący Rady poinformował, że w momencie otwarcia obrad na stan 28 radnych, obecnych jest 25 radnych (nieobecni: Pani Joanna Glapiak, Pan Andrzej Knopiński, Pan Tomasz Ziabka), w związku z tym stwierdził, że Rada jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał (lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do Protokołu).

**2. Przedstawienie porządku obrad.**

Przewodniczący Rady poinformował, iż porządek obrad XIV sesji radni otrzymali w materiałach sesyjnych, a następnie zapytał, czy są uwagi do tegoż porządku.

Nikt z radnych nie zabrał głosu.

W związku z powyższym porządek obrad XIV sesji Rady Powiatu Ostrowskiego przedstawiał się następująco:

**1. Otwarcie sesji.**

2. Przedstawienie porządku obrad.
3. Przyjęcie Protokołu nr XIII/2015 z sesji odbytej w dniu 29 grudnia 2015 roku.
4. Powołanie Komisji Uchwał i Wniosków.
5. Interpelacje i zapytania radnych.
6. Podjęcie uchwał w sprawie:
  - 1) stwierdzenie wygaśnięcia mandatu radnej Marleny Małag,
  - 2) przejęcia od Wojewody Wielkopolskiego zadania z zakresu administracji rządowej,
  - 3) podtrzymania stanowiska wyrażonego w Uchwale nr XIII/77/2015 Rady Powiatu Ostrowskiego z dnia 29 grudnia 2015 roku w sprawie rozpatrzenia skargi na Starostę Ostrowskiego.
7. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.
8. Wolne głosy i wnioski.
9. Zakończenie obrad.

**3. Przyjęcie Protokołu nr XIII/2015 z sesji odbytej w dniu 29 grudnia 2015 roku.**

Przewodniczący Rady poinformował, iż projekt Protokołu nr XIII/2015 z sesji odbytej w dniu 29 grudnia 2015 roku radni otrzymali drogą elektroniczną, a ponadto był on dostępny w Biurze Rady Powiatu oraz został wyłożony do wglądu, przed rozpoczęciem obrad.

Pan Andrzej Leraczyk poinformował, iż Protokół przeczytał i uważa, że został on sporządzony zgodnie z przebiegiem obrad, a następnie zapytał radnych, czy mają do niego uwagi.

Nikt z radnych nie zabrał głosu.

Przewodniczący Rady – Pan Andrzej Leraczyk zarządził głosowanie za przyjęciem Protokołu nr XIII/2015 z sesji odbytej w dniu 29 grudnia 2015 roku.

Głosowało 25 radnych:

- za przyjęciem - 25 radnych,
- przeciw - 0 radnych,
- wstrzymało się od głosu - 0 radnych.

Rada Powiatu Ostrowskiego jednogłośnie przyjęła Protokół nr XIII/2015 z sesji odbytej w dniu 29 grudnia 2015 roku.

#### **4. Powołanie Komisji Uchwał i Wniosków.**

Przewodniczący Rady Powiatu - Pan Andrzej Leraczyk zaproponował do składu Komisji Uchwał i Wniosków następujących radnych:

- Panią Sylwię Nowicką,
- Panią Katarzynę Spiżak,
- Pana Dariusza Pryczaka.

Przewodniczący Rady zapytał ww. osoby, czy wyrażają zgodę na udział w pracach Komisji Uchwał i Wniosków.

Kandydaci wyrazili zgodę.

Przewodniczący Rady zapytał radnych o inne propozycje kandydatur do powyższej Komisji.

Nikt z radnych nie zabrał głosu, Przewodniczący Rady zarządził głosowanie za przyjęciem zaproponowanego składu Komisji Uchwał i Wniosków.

Głosowało 25 radnych:

- za przyjęciem - 25 radnych,
- przeciw - 0 radnych,
- wstrzymało się od głosu - 0 radnych.

Rada Powiatu Ostrowskiego jednogłośnie powołała Komisję Uchwał i Wniosków w składzie:

- Pani Sylwia Nowicka - radna Powiatu Ostrowskiego,
- Pani Katarzyna Spiżak - radna Powiatu Ostrowskiego,
- Pan Dariusz Pryczak - radny Powiatu Ostrowskiego.

## 5. Interpelacje i zapytania radnych.

Przewodniczący Rady zapytał, kto z radnych chciałby zabrać głos w tym punkcie porządku obrad.

O głos poprosił radny Leszek Michalak, który zwrócił się z interpelacją w następującej sprawie.

Radny powiedział, iż od dawna obserwuje sposób przyjęć pacjentów przez lekarzy specjalistów w Poradni Specjalistycznej naszego szpitala. W związku z kontrakcją usług medycznych i ograniczeń z tego wynikających zapisy do specjalistów przeprowadzane są z dużym wyprzedzeniem niekiedy rocznym. Niemal rok temu dwoje starszych ludzi mających po ponad 80 lat zostało zapisanych do specjalisty na początek stycznia br. Oboje po wyczekaniu terminu przybyli z kłopotami wynikającymi z zimy do Przychodni i dowiedzieli się, że lekarz przedłużył urlop i tego dnia nie będą mogli być przyjęci. Radny dodał, iż ma świadomość, że można w nagłych wypadkach przedłużyć urlop lub wziąć go na żądanie ale po to Graham Bell wymyślił telefon by się nim posługiwać - tym bardziej, że przy zapisach pacjent pytany jest o nr kontaktu telefonicznego - wystarczyło powiadomić pacjentów o takiej sytuacji nie byłoby wtedy zaskoczenia i problemu nie tylko dla wspomnianych starszych ludzi. Nie wymaga to żadnych nakładów finansowych a jedynie zmian w organizacji pracy pracowników rejestracji w Poradni i ich dobrej woli. Ponadto radny poprosił o rozpatrzenie propozycji, by wzorem innych przychodni wprowadzić zapisy do specjalistów na określone godziny i wydawać w dniu przybycia numerki zgodnie z godziną zapisu, a nie przyjmować według kolejności przybycia do przychodni - zmniejszy to ilość pacjentów oczekujących przed drzwiami gabinetów, poprawi komfort pracy lekarzy i uspokoi chaos wynikający z kłótni, kto ma być kiedy przyjęty. Obecnie funkcjonujący system w naszej przychodni powoduje częste kłótnie, gdyż lekarze nie przyjmują wg. kolejności zapisów a zgodnie z kolejką zależną od czasu przyścia pacjenta do przychodni. Zdarza się też, że pacjenci wszyscy zapisywani są na jedną godzinę (wynikającą z godzin przyjęć lekarza) wówczas czas oczekiwania na przyjęcie wydłuża się i nerwowość wśród pacjentów wzrasta. Kolejna sprawa podnoszona przez radnego to funkcjonowanie Nocnej i Świątecznej pomocy medycznej. Radny poinformował, iż w innych szpitalach

widział ogłoszenie przy wejściu do gabinetu lekarskiego, że dzieci w wieku do lat 4 przyjmowane są poza kolejnością w ramach tej pomocy medycznej. Radny dodał, iż w końcu ubiegłego roku był świadkiem zdarzenia w naszym szpitalu, gdy na przyjęcie oczekiwało ok 10 osób i przyszła matka z niemowlakiem, który miał temperaturę powyżej 39 stopni i nikt z oczekujących nie wyrażał zgody by dziecko przyjęto w pierwszej kolejności. Tablica z taką informacją nie jest kosztownym przedsięwzięciem a pozwoli uniknąć nieporozumień w razie takich sytuacji a nie są one jak się radny dowiedział jednostkowe.

Na zakończenie radny Leszek Michalak powiedział, iż szpital to priorytet i musimy zrobić wszystko, żeby szpital funkcjonował tak jak tego oczekują mieszkańcy, ale niepokoi go pewna rzecz, o której wszyscy wiedzą, ale o niej nie mówimy bo albo chcemy temat przemilczeć, albo chowamy głowę w piasek. Zapytał radnych czy nie zauważyli, że od nas odchodzą bardzo dobrzy specjaliści. Odnosi wrażenie, że traktujemy szpital jak „wylęgarnię” specjalistów, jak kliniczny szpital uniwersytecki, który szkoli specjalistów, a potem oni znikają, bo nie widzą możliwości (radny posłużył się konkretnymi nazwiskami lekarzy: dr Janicki, dr Wcisłek, dr Maciejewski, dr Walczak, dr Paszkowski). Radny dodał, iż nie chce przez to powiedzieć, że starsi lekarze z dużym stażem, doświadczeniem nie są dobrymi lekarzami, ale jeśli nie postawimy na młodych to możemy postawić jeszcze trzy skrzydła szpitala a pacjenci będą niezadowoleni.

Nie było innych interpelacji i zapytań.

Przewodniczący Rady – Pan Andrzej Ieraczyk przeszedł do następnego punktu porządku obrad.

*Przed przystąpieniem do części roboczej porządku obrad Przewodniczący Rady poinformował, iż projekty uchwał, będące przedmiotem dzisiejszych obrad, radni otrzymali drogą e-mailową w materiałach sesyjnych.*

## 6. Podjęcie uchwał w sprawie:

### 1) stwierdzenia wygaśnięcia mandatu radnej Marleny Małag,

Przewodniczący Rady – Pan Andrzej Leraczyk otworzył dyskusję nad projektem ww. uchwały.

W związku z tym, iż nie było głosów w dyskusji, przystąpiono do głosowania.

Głosowało 25 radnych:

- za przyjęciem – 25 radnych,
- przeciw – 0 radnych,
- wstrzymał się od głosu – 0 radnych.

Rada Powiatu Ostrowskiego jednogłośnie przyjęła **Uchwałę Nr XIV/87/2016** z dnia 29 stycznia 2016 roku w sprawie stwierdzenia wygaśnięcia mandatu radnej Marleny Małag.

### 2) przejęcia od Wojewody Wielkopolskiego zadania z zakresu administracji rządowej,

Przewodniczący Rady poprosił o przedstawienie opinii merytorycznej komisji.

Pan Leszek Michalak – Zastępca Przewodniczącego Komisji Bezpieczeństwa i Porządku Publicznego poinformował, iż komisja wydała pozytywną opinię do projektu ww. uchwały (opinia stanowi załącznik nr 2 do Protokołu).

Przewodniczący Rady – Pan Andrzej Leraczyk otworzył dyskusję nad projektem ww. uchwały. Nikt z radnych nie zabrał głosu, dlatego przystąpiono do głosowania.

Głosowało 25 radnych:

- za przyjęciem – 25 radnych,
- przeciw – 0 radnych,
- wstrzymało się od głosu – 0 radnych.

Rada Powiatu Ostrowskiego jednogłośnie przyjęła **Uchwałę nr XIV/88/2016** z dnia 29 stycznia 2016 roku w sprawie przejścia od Wojewody Wielkopolskiego zadania z zakresu administracji rządowej.

**3) podtrzymania stanowiska wyrażonego w Uchwale nr XIII/77/2015 Rady Powiatu Ostrowskiego z dnia 29 grudnia 2015 roku w sprawie rozpatrzenia skargi na Starostę Ostrowskiego.**

Przewodniczący Rady - Pan Andrzej Leraczyk poinformował, iż radni w materiałach sesyjnych otrzymali stosowne dokumenty oraz projekt uchwały. Poinformował, iż skarga została przekazana do rozpatrzenia Komisji Rewizyjnej, która podtrzymała swoje poprzednie stanowisko w powyższej sprawie i wypracowała uzasadnienie do projektu uchwały.

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad projektem uchwały.

Nikt z radnych nie zabrał głosu, Przewodniczący Rady zarządził głosowanie za przyjęciem uchwały.

Głosowało 25 radnych:

- za przyjęciem - 25 radnych,
- przeciw - 0 radnych,
- wstrzymał się od głosu - 0 radnych.

Rada Powiatu Ostrowskiego jednogłośnie przyjęła **Uchwałę Nr XIV/89/2016** z dnia 29 stycznia 2016 roku w sprawie podtrzymania stanowiska wyrażonego w Uchwale nr XIII/77/2015 Rady Powiatu Ostrowskiego z dnia 29 grudnia 2015 roku w sprawie rozpatrzenia skargi na Starostę Ostrowskiego.

#### **7. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.**

Przewodniczący oddał głos Staroście Ostrowskiemu prosząc o udzielenie odpowiedzi na interpelacje.

Na wstępie Starosta Ostrowski podziękował radnemu Leszkowi Michalakowi za poruszenie tego tematu. Dodał, iż odkąd jest Starostą to podkreśla, że nad funkcjonowaniem szpitala powinniśmy pochylić się wszyscy. Podzielił oburzenie radnego tym faktem i zapytał co my możemy jeszcze zrobić oprócz tego, że budujemy, inwestujemy a pieniądze przeznaczone na ten cel nie przychodzą nam łatwo, zawsze kosztem czegoś. Mamy prawo wymagać, aby problemy które zgłosił radny były rozwiązane. Starosta poinformował, iż w ostatnim czasie przyjął skargę jednego z mieszkańców, który bardzo długo czekał na przyjęcie do poradni kardiologicznej i w ciągu 3 minut został załatwiony przez kardiologa. Starosta dodał, iż podzielił oburzenie petenta i wszczął postępowanie wyjaśniające.

Kontynuując dodał, iż mamy piękną przychodnię i oczekiwaliśmy życzliwej atmosfery do pacjenta, gdyż jeśli 12 pacjentów czeka na jedną godzinę to sytuacja taka wywołuje niezadowolenie pacjentów, którzy kreują negatywny wizerunek naszego powiatu.

Starosta przeprosił za zaistniałą sytuację i zapewnił radnego, że zostanie wszczęte postępowanie wyjaśniające. W najbliższym czasie zorganizujemy spotkanie na którym poruszymy te tematy i zajmiemy się szeroko rozumianym funkcjonowaniem szpitala ale nie od strony inwestycyjnej ale organizacyjnej.

Pan Leszek Michalak powiedział, że nie chce atakować lekarzy ale jeżeli zadaje pytanie dlaczego nie można zapisywać co 20 minut pacjenta na wizytę nikt nie potrafi odpowiedzieć, w innych przychodniach można to zrobić. Wynika to z tego, iż lekarz niejednokrotnie nie przychodzi na godziną od której powinien przyjmować. Tłumaczenie, że był w tym czasie na oddziale, jest zdaniem radnego nieporozumieniem - albo praca w tych godzinach na oddziale albo w przychodni specjalistycznej. Jeśli brakuje lekarzy zatrudnijmy z zewnątrz, stwierdził radny - tak jest w Pleszewie i w innych przychodniach specjalistycznych- nie da się pracować w tych samych godzinach w dwóch różnych miejscach.

Starosta dodał, iż nawet jak się lekarz spóźni to nie przeprosi pacjentów za spóźnienie. Radny Leszek Michalak dodał, iż doświadczył takiej sytuacji ostatnio kilka razy.



Do dyskusji włączyła się Pani Maria Tomaszewska która stwierdziła, iż w dobie komputerów są programy komputerowe i można bardzo dobrze zorganizować pracę. Jeśli ktoś dostał termin, to lekarz wie jak wygląda jego kontrakt i wie w jakich godzinach pracuje i może pięknie ilość pacjentów podzielić i wtedy np. co 20 minut przyjmować i w ten sposób zorganizować. Osoby zapisane powinny dostać jakikolwiek dokument potwierdzający wizytę, z datą, z godziną i z pieczętą przychodni.

Pan Leszek Michalak dodał, iż starsi ludzie o których mówił w interpelacji dostali taki dokument, w marcu ubiegłego roku. Jednak nikt nie poinformował pacjentów o tym, że mają nie przychodzić.

Pani Maria Tomaszewska poinformowała, iż 25 lutego br. Komisja Zdrowia i Polityki Społecznej ma zaplanowane posiedzenie z udziałem dyrektora ZZOZ-u i te tematy zostaną poruszone.

Pani Ewa Mielczarek zabierając głos dodała, iż to nie jest problem tylko ostrowskiego szpitala. Niedawno robiła badania okresowe w medycynie pracy w przychodni prywatnej i też 25 osób zapisanych było na jedną godzinę.

Pan Władysław Jaśkiewicz powiedział, że mamy nadzór nad szpitalem i należy zobligować dyrektora do wprowadzenia usprawnień.

Pan Starosta powiedział, iż nie byłoby w porządku, gdyby w tym momencie nie powiedział o tym, że otrzymuje też pozytywne odgłosy z zewnątrz np. na temat bardzo sprawnego funkcjonowania laboratorium. Jeśli się chce to można, jest to kwestia tylko dobrej organizacji.

Pan Dariusz Pryczak dodał, iż lekarze nie przychodzą na czas ale też nie wychodzą o czasie. Stwierdził, iż padła propozycja spotkania się z dyrektorem szpitala, jak najbardziej się z tym zgadza, jednak ma pytanie co wypłynęło z propozycji przedstawionych przez radnych na wcześniejszych spotkaniach z Dyrekcją. Wówczas proponowano wzmocnienie relacji w stosunku do jakości świadczonych usług i nic nie wyszło z naszych sugestii.

O głos poprosił Pan Piotr Walkowski, który zgodził się ze zdaniem poprzedników i dodał, że poruszone tematy nie są od dzisiaj ale ciągną się od paru lat, a my tak naprawdę nic z tym nie robimy.

Są to pewne kwestie organizacyjne, które idzie zrobić. Od paru lat jest bałagan w tej kwestii i ludzie naprawdę narzekają.

Radny podał przykład, gdy był z dzieckiem na nocnym dyżurze okazało się że lekarz nie przyjmował, trafił do niewłaściwego miejsca z uwagi na to, że nikt go nie pokierował. Innym razem przybył do przychodni o 7.30, a lekarza, który powinien pełnić dyżur do godz. 8.00 już nie było. Wysłuchał wtedy pretensji, że po co tutaj przyszedł, skoro od 8.00 przyjmuje lekarz rodzinny. Radny stwierdził, że lekarz ma płacone za to i do godz. 8.00 powinien przyjmować.

Pan Starosta powiedział, że gdyby chciał być złośliwy to powiedziałby, że przed 2010 rokiem też był bałagan.

Poprosił, aby w szpitalu nie doszukiwać się tylko wszystkiego co złe, ponieważ mamy dobrych specjalistów, których nam zazdrości wiele ośrodków ościennych. Jeśli chodzi o sprawy organizacyjne to też jest tym zainteresowany i żeby radni podczas sesji też te sprawy podnosili. Szpital jest naszym wspólnym interesem, jeśli radni sobie życzą żeby na spotkanie zaprosić dyrektorów, kierownika przychodni, to nie widzi problemu, bo uważa, że te tematy trzeba rozwiązać tylko więcej takich sygnałów.

Pan Piotr Walkowski dodał, iż rok temu na posiedzeniu Komisji Zdrowia i na wspólnym posiedzeniu Komisji w n-klubie rozmawiano o konieczności poprawienia czynnika ludzkiego.

Starosta dodał, iż dyrektor ZZOZ-u w minionym roku pozyskał kwotę 100.000 zł na doskonalenie kadry pracowniczej. Dyrektor stara się, ale trzeba mieć świadomość, że szpital to największy zakład pracy w powiecie, zatrudniający prawie 1000 osób i problemy zawsze będą, tak jak w starostwie, w szkole i w każdej innej instytucji, bo to jest czynnik ludzki. Mówmy konkretnie, bo mówienie, że ktoś jest zły bez wskazania, gdzie, w którym miejscu ma słabości to o każdym z nas można powiedzieć.

Ubolewa, że Pan doktor Paweł Paszkowski odszedł do Ostrzeszowa, bo w sytuacji kiedy tak trudno zrobić specjalizację z kardiologii dziecięcej, nagle kardiolog dziecięcy odchodzi nam do Ostrzeszowa. Dodał, że nie zna powodów odejścia, bo jest to sprawa świeża.

Pan Leszek Michalak stwierdził, iż przypuszcza, że powody są znane, ale nie chcemy o tym mówić, bo środowisko lekarzy, nauczycieli, prawników to są środowiska zamkniętych grup zawodowych. Uważa, że powinniśmy głośno o tym mówić. Zapewne nie wynika to z faktu, że ktoś mu dał większe pieniądze, bo wiadomo, że gratyfikacje lekarzy w ostrowskim szpitalu nie należą do najniższych a sytuacje te wynikają z różnych uwarunkowań. Uważa, że chodzi o atmosferę i sytuację na oddziałach. Odszedł od nas do pracy w Kępnie dr Janicki bardzo dobry chirurg, a my nie wyciągamy z tego wniosków.

Starosta powiedział, że sięgając do historii, to ten lekarz nie odszedł za naszych czasów.

Pan Leszek Michalak powiedział, iż mówiąc o tym ma na myśli sytuację trwającą od lat, a nawet dziesiątek lat.

Kontynuując radny podał przykład innego młodego lekarza z kilkoma specjalizacjami chętnego do pracy w szpitalu w Ostrowie i nie znalazło się dla niego miejsce, bo jest szczelna granica. Inne szpitale biją się o młodych lekarzy ze specjalizacjami, a my szkolimy lekarzy a oni nam uciekają.

Starosta powiedział, że na pewno jest to problem nad którym musimy się pochylić i spotkanie zostanie zorganizowane, natomiast jest przeciwny żeby te uwagi uogólniać na cały szpital, bo wszystko zależy od szefa oddziału np. na oddział dr Garstki nigdy nie było skargi, a dr Falis zbiera same pochwały.

Starosta dodał, iż możemy się cieszyć, gdyż szpital za 2015r. będzie kilka milionów na plusie, już czwarty rok z rzędu. Stwierdził, że gdyby strona ekonomiczna była fatalna, to wówczas jeszcze bardziej przenosiłoby się to na stosunki międzyludzkie. Dlatego należy kłaść nacisk na podniesienie poziomu świadczonych usług a przede wszystkim na stosunki interpersonalne.

Pan Piotr Walkowski powiedział, że jest z dyrektorem w stałym kontakcie i sygnalizuje mu na bieżąco problemy.

Pani Aleksandra Kierstein powiedziała, że jedna sprawa to ekonomia, druga to organizacja pracy, jak w każdym zakładzie, ale jest jeszcze trzecia sprawa to podejście do pacjenta, który jest jeszcze bardziej wrażliwy niż normalny „petent” w jakimkolwiek zakładzie pracy. Dotarły do radnej głosy, że pacjenta w niektórych wypadkach traktuje się nieuprzejmie, a on jest jeszcze do tego chory to tym bardziej ta wrażliwość jest dotkliwie urażona. Musimy zadbać o ekonomię, o organizację musi zadbać dyrektor i o to, aby traktowano pacjenta nie jak intruza ale jako „dobro”, gdyż ilość pacjentów ma wpływ na wynik ekonomiczny.

O głos w dyskusji poprosił radny Michał Wilczura, który powiedział, że od 1998 roku jest członkiem Komisji Zdrowia i ten temat jest co roku dyskutowany. Na 25 lutego br. jest zaplanowane posiedzenie komisji zdrowia, na które zostanie zaproszony dyrektor i ponownie sobie porozmawiamy i nic się nie zmieni. Zdaniem radnego Pan dyrektor szpitala powinien przyjść na spotkanie przygotowany. My nie jesteśmy w stanie mu narzucić i powiedzieć do końca co nie gra, on wie najlepiej. Ordynatorzy wiedzą najlepiej, my tego nie ustalimy na komisji. Chcemy odpowiedzi.

Pan Starosta poprosił o konkretne uwagi, które podczas spotkania z dyrektorem i osobą odpowiedzialną za poradnię zostaną poruszone.

Pan Michał Wilczura dodał, że to co powiedział koreluje z tym co mówił radny Leszek Michalak, że sprawy o których dyskutujemy nie są tajemnicą i dojdą do dyrektora, dlatego powinien się ustosunkować.

Starosta odpowiedział, że na pewno na spotkaniu dyrektor się ustosunkuje.

Pani Maria Tomaszewska dodała, że w Polsce obserwuje się tzw. starzenie lekarzy i uważa, że służby zdrowia nie da się uzdrowić przez 5 lat ale trzeba myśleć perspektywicznie i o tym powinni pamiętać ordynatorowie. Podała przykład laryngologii, gdzie prawie wszyscy lekarze są w wieku

emerytalnym, a więc już tam powinni być lekarze robiący specjalizację, którzy za chwilę będą lekarzami z doświadczeniem. Nie chodzi o to, aby wymienić lekarza doświadczonego ze specjalizacjami i długoletnim stażem na stażystę, bo tego się nie da. Dyrektor musi pomyśleć, ale także musi mieć odpowiedzialnych ordynatorów, a nie że tworzą się na oddziałach mocne ścisłe, klany.

Radna uważa, że im więcej młodych lekarzy jest w szpitalu tym lepiej, atmosfera jest wtedy lepsza, jest większa rywalizacja, bo konkurując starają się nauczyć i lepiej obsłużyć pacjenta. Dlatego powinno być ich więcej niż wykazuje zapotrzebowanie, bo wtedy jest konkurencja. Jeżeli są zbyt mało lekarzy neurologów i jeden urolog na cały szpital, to świadczy o braku organizacji i braku pewnych przemyśleń. Dodała, że Miasto Ostrów i Powiat ostrowski ma zapotrzebowanie na kilku urologów, a my od kilku lat mamy tylko jednego. Mimo, że ze strony radnych były podejmowane pewne działania, to sytuacja się nie zmieniła. Radna dodała, że środowisko jest za mało otwarte na nowych lekarzy i nie do końca się organizuje. Odnośnie organizacji pracy Pani Maria Tomaszewska powiedziała, że obecnie są świetne programy komputerowe, z których osobiście korzysta, pozwalające rozplanować pacjentów na konkretną godzinę i należy tego przestrzegać. Radna pokazała informację przygotowaną przez jedną z prywatnych przychodni dając przykład jak można poinformować pacjentów o specjalistach, w jakich dniach i godzinach przyjmują, czy prywatnie czy na fundusz zdrowia. Takie karteczki powinny znaleźć się na terenie szpitala. Wchodząc do poradni powinien być spis jaki lekarz, z jaką specjalizacją i w jakich dniach i godzinach pracuje. Od tego trzeba zacząć i wymagać przestrzegania tych godzin. Ponadto w niektórych szpitalach nie ma łączenia przez lekarzy pracy w poradni z pracą na oddziale. To jest oddzielone, albo pracujesz w szpitalu albo w poradni.

Radny Leszek Michalak dodał, że u nas tak nie ma. Podał przykład 6 pacjentów domu pomocy społecznej, zapisanych do tego samego specjalisty na godz. 16.15, gdzie na miejscu przed 16.00 czekało już 12 innych pacjentów, a specjalista przyszedł o 18-tej. Tak więc ich wizyta w przychodni przeciągnęła się do 21.30. Oczywiście tabliczka na drzwiach jest, w jakich godzinach przyjmuje lekarz.

Na zakończenie Starosta poinformował, iż w rankingu szpitali publicznych na 2016 rok, organizowanym przez firmę finansową Magellan, szpital ostrowski zajął 7 miejsce w Polsce w kategorii największych szpitali, a Kalisz znalazł się na 32 miejscu.

Pan Roman Pacholczyk powiedział, że na szpitalnym oddziale ratunkowym rozwiązano sprawę przyjęć poprzez karteczki.

Na tym zakończono dyskusję.

#### **8. Wolne głosy i wnioski.**

Przewodniczący Rady – Pan Andrzej Ieraczyk poinformował, iż kolejna sesja Rady Powiatu Ostrowskiego odbędzie się 5 lutego 2016 roku o godz. 14.00. przed sesją o godz. 13 odbędzie się wspólne posiedzenie merytorycznych komisji Rady Powiatu Ostrowskiego.

#### **9. Zakończenie obrad.**

W związku z wyczerpaniem wszystkich punktów porządku obrad Przewodniczący Rady – Pan Andrzej Ieraczyk podziękował wszystkim za przybycie i zamknął obrady XIV sesji Rady Powiatu Ostrowskiego.

Obrady zakończono o godz. 15<sup>40</sup>.

Protokółowała  
Hanna Siudzińska

Hanna Siudzińska

PRZEWODNICZĄCY RADY  
Powiatu Ostrowskiego  
  
Andrzej Ieraczyk